

2026 2 月 15 日

纪念：常年期第六主日（甲年）

读经：德 15:15 – 20；格前 2:6 – 10；玛 5:17 – 37

主题：天主的规矩不是为了控制，而是为了保护、尊严、爱和开启自由的道路

引言

有一位年轻的音乐家曾抱怨，每天练习音阶既累人又受限制。“这些规则夺走了我的自由，”他说。

然而多年以后，当他站在舞台上，轻松而喜悦地演奏时，才明白一个事实：正是那些纪律，给了他创造美妙音乐的自由。

当我们想到诫命时，“自由”大概不是首先浮现在脑海里的词。我们常常觉得规则、法律和禁令是在限制我们。然而，在今天的福音中，耶稣在登山宝训里继续提出许多诫命。

这一切的核心是一种更高的义：不是出于恐惧、僵硬地守法，而是——正如圣奥斯定所说——因爱而做得比天主严格要求的更多。这关乎选择真正有益的事：有助于我成长的事，也有助于我每天遇到的人的事。

讲道：引人进入生命的法律

多年前，一位朋友给我讲了他童年的故事。他说：“我小时候，妈妈对什么都有规定：不准碰炉子，不准在马路上跑，不准欺负妹妹。

有一天我问她：‘妈妈，你为什么有这么多规矩？别的孩子都没有！’她蹲下来，直视着我的眼睛，说：‘因为我太爱你了，不愿你受伤。’”

多年之后，他才明白：这些规则不是为了控制，而是为了保护、尊严和爱。今天的福音正是要带我们走向这一点。

1. 当信仰看起来像琐碎的守规矩

我们必须诚实承认：教会有时给人留下道德说教的印象，仿佛信仰就是一长串“不要这样”“不要那样”。再加上今天福音中耶稣的话——“你们的义必须超过经师和法利塞人”——更让人感到窒息。

但耶稣并不是在批评败坏的人。

祂是在将门徒与那些已经把法律细节守到极致的人作比较。危险就在这里：当守规矩被推到极端，人会变得焦虑、过分谨慎，甚至自以为义。

那么，耶稣想要的、超越他们严格努力的是什么？

不是更多的规则，而是一颗更深的心。

2. 诫命真正的意义

我们需要退一步问：

天主为什么要给诫命？

从旧约到耶稣，诫命有两个目的：

第一，保护共同生活，防止混乱、不公和伤害；

第二，启示天主自己。

它们显露祂的心：

一位珍视每一个人的天主，

一位守护人类尊严的天主，

一位炽烈地爱的天主。

母亲说“不要碰炉子”，不是权力的问题，而是爱的表现。

天主的诫命也是如此。

当我们把它们内化，就开始用天主的眼光看世界。

3. 耶稣深化法律——不是加重负担，而是给予自由

当耶稣说：“你们听过……但我对你们说……”，祂不是废除法律，而是带我们进入法律的核心。

法利塞人的问题不在于他们服从，而在于他们只停留在外在的服从——他们常常守了字句，却忽略了人。于是耶稣走得更深：

- 不仅是“不可杀人”，而是“不可用言语伤人”；
- 不仅是“避免奸淫”，而是“守护不忠开始的那颗心”；
- 不仅是“在誓言下说真话”，而是“让你的‘是’永远是‘是’”。

祂不是筑起恐惧的围栏，而是开启自由的道路。

插曲——修士与院长

梅尔克修道院一位退休院长曾讲述他做初学修士时的经历。他向神师抱怨修院里一些令人烦恼的习惯。神师只说了一句话：“那就用不同的方式去做。”

换句话说：

不要以最低标准生活信仰，而要从一颗更新的心去活。

这正是耶稣的信息：不要问“我离罪还有多远”，而要问：“爱能走多远？”

诫命正是在这里绽放。

4. 福音：门徒生活的结构检验

我有一位朋友住在一栋部分建筑可追溯到15世纪的房子里。最近，房子进行了全面的结构检查：地板被打开，梁柱暴露，每一道裂缝都被测量。过程很累，但必不可少，因为房子需要稳固。

今天的福音就像是对我们门徒生活的结构检验。

耶稣问：“什么支撑着你的生命？”

我们每个人都知道结构摇晃的时刻：

- 关系破裂
- 家庭疾病
- 失业
- 失败感
- 对圣召的不确定
- 似乎无法承受的重担

在这些时刻，诫命不是要压垮我们，而是要托住我们——就像老房子的梁柱一样。它们支撑我们，而不是囚禁我们。

5. 耶稣要震撼我们——让我们都站在同一地面上

不要误会：耶稣今天的话是令人震撼的，连法利塞人也无法完美地做到这一切。

但秘密在这里：

耶稣用如此激进的方式说话，是为了让所有人站在同一水平线上。
没有人可以自夸，没有人可以说：“我已经做得够了。”

我们都需要恩宠，我们都需要祂的圣神。

法律指明方向，
爱给予行走的力量。
目的不是停滞，而是前行。

插曲——暴力的隐秘起点

一位老师曾告诉我，她班上有个男孩反复辱骂另一名孩子。被质问时，他说：“我只是开玩笑！”

但那个孩子每天哭着回家。

老师说：“你明白吗？暴力在拳头之前就已经开始了。”

这正是耶稣所说的：错误在显现之前就已开始。

言语能压垮人，
眼神能刺伤人，
微小的怨恨若不处理，终会变成毒药。

因此，耶稣呼唤我们在走向祭坛之前先去和好。

6. 耶稣忠于犹太信仰——以爱成全法律

有些人把耶稣想象成一位淡化旧约、宣讲没有要求的“温柔”天主的人。但耶稣是一位忠实的犹太人，尊崇梅瑟法律。

祂拒绝被塑造成一个无害的吉祥物，或成为丢弃信仰艰难部分的借口。

祂深化法律，不是为了监控，而是唤醒个人责任：

- 我必须追求真理，不只是在宣誓之下；
- 我必须寻求和解，不只是在方便的时候；
- 我必须守护内心，而不仅是行为；
- 我必须尊重他人，而不仅是避免伤害他们。

这不是团体在监督我，而是耶稣把良心托付给我。

这就是自由，这就是尊严。

7. 诫命是支撑，而不是锁链

第一篇读经提醒我们：

天主从不诱惑我们，祂总是召叫我们走向生命。

当诫命按其精神——而不仅是字句——来生活时，它们成为支撑，使我们成为地上的盐、世界的光。

它们不是牢笼，
而是指南针。

当爱完成它们，我们的生活就开始不同：

- 对邻人不同
- 对伤害我们的人不同
- 对需要宽恕的人不同
- 对天主不同

正如那位退省神师所说：“用不同的方式去做。”

结尾故事——修复的墙

一位建筑工人曾在一栋房子里工作，那里的墙有很深的裂缝。屋主说：“刷点漆盖住就行。”

但工人回答：“如果只是刷漆，裂缝还会回来。我必须打开墙面，修复地基，加强结构，房子才能完整。”

弟兄姐妹们，耶稣拒绝为我们的生命“刷漆”。祂太爱我们了。
祂开启脆弱之处，医治破碎之处，加固软弱之处，重建无法自立之处。

祂的诫命不是油漆，
而是地基；
祂的爱是力量，
祂的圣神是建造者。

愿我们让祂修复生命的结构，使我们的生命稳固站立，并闪耀祂的光。阿们。

祝福

愿召叫你们获得心灵自由的天主，
坚固你们，在真理与怜悯中生活。阿们。

愿以爱成全法律的基督，
引导你们的脚步，守护你们的良心。阿们。

愿居住在你们内的圣神，
更新你们的心，赐给你们迎接前路的勇气。阿们。

愿全能的天主
圣父、圣子、圣神降福你们。阿们。

带回家的话

天主的诫命不是忍受的限制，
而是支撑生命的力量。
当爱完成它们时，
它们不再是重担——
而是通向自由的道路。

2026 2 月 16 日

纪念：常年期第六周 星期一

读经：雅 1:1 – 11；谷 8:11 – 13

主题：不要求神迹的信德——在平凡与考验中信赖

引言

有一位年轻人曾对一位神父说：“如果天主能给我一个清楚的神迹，我就一定会真正相信。”

神父微笑着回答：“如果祂早已给了你，只是你看错了方向呢？”

这段简单的对话触及了我们内心非常人性的一面。我们渴望确定性，渴望无可置疑的证明——戏剧性的、令人信服的、不可否认的证据。就像今天福音中的法利塞人一样，我们有时也对天主说：“给我看看，我才会相信你。”

然而，信德的一个奇特真理在于：天主很少用神迹压倒我们；相反，祂邀请我们进入一份关系。

今天我们聚集在这里，并不是因为所有问题都有了答案，而是因为主愿意与我们同在。祂以安静的方式与我们相遇——在祂的圣言中，在这次感恩祭中，也在彼此之间。让我们在开始这项庆典时，敞开心扉，认出那位早已临在的天主。

讲道

我们大多数人都知道《鲁滨逊漂流记》的故事。小时候，最令我困扰的不是海难或生存的挣扎，而是孤独。鲁滨逊没有人可以交谈，没有人分享他的思想、恐惧或希望。他必须独自承受一切——直到星期五的出现，孤立才结束。

在信仰上，今天许多人就像那座孤岛上的鲁滨逊。信仰不再是一件自然可以分享或谈论的事情。我们常常在疑问中感到孤单，对自己的怀疑感到不安，也不太敢公开谈论信仰。我们渴望有人——或某样东西——向我们保证，我们并不孤单。

在今天的福音中，法利塞人向耶稣要求一个来自天上的神迹。马尔谷记载说，耶稣“从心底叹了一口气”。那是一个知道：对那些拒绝信赖的人来说，任何神迹都永远不够的人的叹息。他们并不真正寻找信德，而是在试探天主。

《雅各伯书》告诉我们，信德不是在成功或顺利中被证明的，而是在考验中被炼净的。信德在受考验时成长，在学会坚持时成长，在没有保证时仍然选择信赖。这对我们来说很困难，因为我们更喜欢清楚胜过信任，喜欢掌控胜过交托。

耶稣并非完全拒绝神迹；祂拒绝的是把信德简化为证据。对那些心胸开放的人来说，祂自己就是神迹——在祂的怜悯中，在祂的宽恕中，在祂亲近贫穷者的行动中，在祂为爱而甘愿受苦的生命中。

圣经中保存下来的信德见证，对我们来说就像“星期五”。他们跨越时间向我们说话，告诉我们真实的人如何挣扎、怀疑、信赖，并最终发现：即使在看不清的时候，天主依然是忠信的。

有人曾说过：“我祈求天主拿走我的重担，但祂却教会我如何背负它。”这往往就是信德运作的方式。天主并不移除每一个考验，但祂也从不在考验中抛弃我们。

如果今天我们感到不安、受试炼，或渴望迹象，让我们记住：信德并不是在一切都清楚时才开始。信德开始于我们敢于相信——天主已经临在，即使是安静的，即使是隐藏的，即使是在平凡之中。

祝福

愿天主祝福你们：
赐给你们经得起考验的信德，
赐给你们能认出祂临在的眼睛，
赐给你们们在不确定中依然信赖的心。阿们。

愿全能的天主，
圣父、~~圣~~圣子、圣神，
降福你们。阿们。

带回家的话

信德不要求神迹；
它学会认出临在。

2026 2 月 17 日

纪念：常年期第六周 星期二

读经：雅 1:12 – 18；谷 8:14 – 21

主题：耶稣邀请我们深深地聆听，让祂的话语滋养我们

引言

多年前，一位老师给学生布置了一个简单的任务：“请仔细听，我只讲一次。”

她说得缓慢而清楚。然而，当学生开始做练习时，几乎所有人都做错了。老师感到沮丧，便问：“你们听见我说的话了吗？”

一位学生诚实地回答：“听见了，老师——但我当时在想别的事情。”

这个简单的片段正好抓住了今天天主圣言的核心。门徒们听见耶稣的话，与祂同行，目睹祂的奇迹——却仍然被面饼、缺乏和恐惧所占据。他们听见，却没有真正聆听；他们看见，却没有真正明白。

今天我们聚集在这里，也许肚腹是饱足的，但内心却分散；耳中充满了许多声音，内里却缺乏宁静。耶稣再次邀请我们深深地聆听，超越计算与掌控去信赖，并让祂的话语比面饼更滋养我们。让我们向祂敞开心扉。

讲道

有一次，一位男子向他的神父抱怨说：

“神父，天主从来不跟我说话。”

神父温和地回答：“也许祂在说话——只是你用的是计算器在听，而不是用心。”

这正是今天福音中发生的事。门徒们与耶稣同在一条船上。他们刚刚见证了成千上万人吃饱的奇迹，却因为只有一个饼而忧心忡忡。耶稣谈到“酵母”——象征隐藏的败坏——他们却只听见“不够”。他们的心思停留在缺乏上，而不是在与他们同在的那一位身上。

在第一篇读经中，雅各伯提醒我们：诱惑并非来自天主。天主只赐下美善的恩赐。诱惑产生于欲望取代了信赖、恐惧取代了信德之时。门徒的问题不在于缺少面饼，而在于缺乏视野。

耶稣尖锐的问题——“你们还不明白吗？你们的心还是迟钝吗？”——并不是拒绝，而是深切的关怀。就像一位不愿放弃学生的老师，耶稣不断提问、不断等待、不断陪伴他们前行。

在复活之后，耶稣再次遇见这些困惑、害怕的门徒。祂没有责备他们，而是与他们一起分饼。

有个孩子曾问她的母亲：“为什么天主一直宽恕我们？”

母亲回答说：“因为祂看到的不只是我们现在的样子，还有我们正在成为的样子。”

这就是今天的希望。我们也许会误解，也许会过分担心面饼，也许不善于聆听；但基督始终忠信。祂走在我们前面，再一次以祂的圣言、祂的耐心、以及祂自己的生命来滋养我们。

祝福

愿天主开启你们的眼睛，看见祂的作为；
开启你们的耳朵，听见祂的圣言；
坚固你们的心，信赖祂的眷顾。阿们。

愿基督在你们所走的每一条路上走在前面，
尤其是在你们感到迷失或毫无准备的时候。阿们。

愿圣神保护你们远离诱惑，
在信德、望德和爱德中坚强你们。阿们。

愿全能的天主，
圣父、~~圣~~圣子、圣神，
降福你们。阿们。

带回家的话

当恐惧在数算面饼时，
信德记得——
船上有谁同在。